# 实行六年,家庭病床没焐暖

在家"住院"能报销,却因社区医院人手资金等问题难推广

两个月来,86岁的济南 市民孙老先生切身感受到 了家庭病床的便利:病床安 在家中,医生上门治疗,医 保还能报销。

"其实2008年家庭病床 医疗就在济南实行了。"济 南医院医保办主任李艺介 绍,目前该院下辖的两个社 区卫生服务机构共有十余 例这样的家庭病床病人,但 不是所有的患者都能申请, 只有一些特殊病例才行。加 上社区医院人手不足、医生 担心医疗风险等问题,家庭 病床的推行并不顺利。

文/片 本报记者 李钢 实习生 吴霞



5日早上9点,济南市历下区东关办事处长盛社区卫生服务站的护士长杨焕民来到家庭病床患者 家里,为患者进行治疗。

>>便利

### 老人在家"住院"后 褥疮好了一大半

"快进来,快进来……"5日 早上9点,济南市历下区东关办 事处长盛社区卫生服务站的护 士长杨焕民和护士杨晶刚走到 孙老先生家门口,老先生就急

近两个月来,杨焕民每隔 一天就要来这里,为孙先生的 老伴孙女士进行换药、换尿管 等治疗护理。

"老伴今年3月份脑中风。" 86岁的孙先生虽然也是腿脚不 便,但还算能够自理,他告诉记 者,90岁的老伴脑中风后,到大 医院住了一段时间,可出院后 效果并不好,很快就全瘫了,进

除了孙先生的老伴,杨焕 民所在的社区卫生服务站,还 照顾着五个这样住家庭病床的 病人。但记者在省城多家社区 医院随机采访了20位患者,仅 有两人听说过家庭病床。

除了知晓率低,家庭病床 的申请也需要过程。参保患者

李艺坦承,目前该院下属 社区卫生服务机构开设的家庭 病床还很有限。除了知晓率低 外,确保安全是医院最主要的

"现在医患关系这么紧 张,稍微复杂点的病人,我们 都不敢接受他们申请家庭病 床。"一家社区卫生服务机构 的负责人坦承,安全是他们最 大的顾虑。

食靠胃管,排尿靠尿管。

孙先生说,又到附近的济 南医院住了很长时间,"就是现 在这种维持治疗,一天至少也 要200块钱。

家人左右为难时听说了 家庭病床。"从医院那里知道, 这种情况可以申请家庭病床, 在家也能'住院'。"这让孙先生 家看到了希望。

"到现在办理家庭病床快 两个月了,恢复得比在医院还 好。"孙先生说,医生会定期过 来检查,"就像医院里查房似 的,护士隔一天来换药。"

由于全身瘫痪、长期卧

需先向定点社区卫生服务机构 提出申请,定点社区卫生服务 机构根据相关规定到经办机构 办理审批备案手续,自备案次 日起即可开设家庭病床。

尽管目前省城家庭病床的 医保限额每天只有60元,但也曾 出现过家庭病床开设增速较快、

除了担心出现风险,人手 不足也是制约家庭病床推广的 原因之一。"我们服务站有十个 人,其中两个医生,现在五个家 庭病床病人,再加上几个要出 诊的患者,人手还可以,如果再 增加几个家庭病床病人,可能 就需要增加人手了。"杨焕民 说,好在他们是公立医院举办 的社区卫生服务机构,医护人 员可以从医院调配。

床,老人身上长了很大的褥 疮。"一开始的褥疮,很大,烂 得很厉害,骨头都露出来了, 自从住了家庭病床,褥疮就慢 慢变小。

10厘米×10厘米,8厘米× 8厘米,5厘米×5厘米……从杨 焕民写的家庭病床治疗单上可 以清楚地看到,孙先生老伴的 褥疮越来越小。

"家庭病床不仅解决了住 院没人照顾的麻烦,还能解 决费用问题。"孙先生说,医 保每天可以按照不超60元钱 给予报销,比住院省了不少

开设条件不够明确等问题,为破 解家庭病床管理难题,相关部门 收紧了家庭病床的审批。

加强管理后,2012年前三 季度,济南市申请家庭病床的 652人次被退回178人次,实际 开设474人次,较前一年同期降 低46.5%。

"再说,医保的最高限额是 60元一天,太低,让患者自费多 了,患者不愿意,这样医院没什 么利润。"一家社区卫生服务机 构负责人算了一笔账,就算是 简单的换换药、换换尿管等,也 不止60元,出诊的医生护士得 不到什么收入。

李艺坦承,家庭病床服务 是作为公立医院兼顾的公益事 业,因为它基本不赚钱。

#### 四类患者可申请 每天医保限额60元



脑中风丧失全部或大部分行 动能力且病情符合住院条件的;

恶性肿瘤晚期行动困难的: 严重心肺疾病符合住院条 件,住院治疗确有困难的;

其他病情符合住院条件,因 住院治疗有困难而又适合在家庭



一般为90天,因病情确需延 长的,应报医疗保险经办机构备 案,一个医疗年度内累计最长不 超过150天。



每人每天最高限额为60元。



5日,济南市历下区东关办事 处长盛社区卫生服务站护士长杨 焕民和护士杨晶在患者家里做治 疗准备。

## >>风险

>>尴尬

## 社区医院不敢接 病情复杂患者

20患者中仅两人

知晓家庭病床

## ❤❤️≯神威ຶ药业 SHINEWAY

现代中药领航者

造入三伏天以来, 差耳的高艇 炙烤, 让全国人民深感不适。加上 北方时有武荡降战、南方装荡不 斯,形成高温与周亚共存的"条字 天",让人茶外难受。高热潮湿天, 不仅会让人感觉近掉,难受,身体 位会变秀殊外"敏够",对老年朋友 来说更应该加强关注。

宣内外延度轉变、生活完施 用的产业不及时,不会当的用 药等,都成为宣学与歌心航血管疾 均发生的危险因素。

面对更天法多的危险因素,心 統血管的影響如同生態火機區學究於

新雄爾变:有製料显示,在35℃以 上的高級天气,心臟血管疾的死亡 李明亚上升。尤其是中老年人,他 们的体验调节中都不敏感。君在验 使过低的空间房间与网络的量外 頻繁達出, 导致身体调节失衡, 这 些都有可能造成猝死。

2、要數到生活有無律,保证 充足畸形: 李阳起水、李阳雪职、注 意劳逸统会、保持良好的趋容习 量與與建門多天直登馬並出高。撤 下降时,会出现表页血运升高,加 堂心院血管的很害。因此要數好時 奏降極,保運充是的難說。

三、及附补充体内水分;更天 出行多,补充足够的水分非常置 要,对有心脏血管疾病的人器更是 如此。充足的水分離形勒身体散 為,还能使血液的動類能下降,除 無心凝血管没貨的危险。

四、合理融合、在原準一定要 多吃能软化血管和降血酸的食 **他。平时饮食应以清爽为主,并注** 意以下原则:食物多样,谷类为 主:多吃蔬菜、资源、薯类和纤维 素多的食物;每天吃奶类、豆类或 其劃品:常吃适量鱼禽蛋;吃清液 少盐、少糖酸食、食盐量应性解在 会長6章を方

五、盛持造能的体育健康, 这 **样不但堆加脂肪消耗、减少体内阻** 国建沉积,降低血酸,而且可以加 速血液循环、防止血液激素、胰防 肥胖、独創体堂,对于减少血验有 差差,是预防心脏血管的发生的积 接授施。运动强使业权差异体请况 选择,不宜繁殖到走动,如快趣、登 山等,可进行侵胜、散步、打太徽学 等有氟运动。

六、要劳止"请统中务",教到 "心静皇然凉"。天一為,人就容易 亚务烦躁,要房止"请统中务"、就 要特别注意"静心"养生。应该让皇 已的悬整平静下来,排膏气和、精神 物道,对生丧充措值心,免除外界不 良值统的干扰,切不可急降事些。

七、会理服用药性基本的药 **他。在两份的选择上,是好选择** 整務性藝和的中務制剂,比如特 或药业生产的孟担心藏清软胶 囊,其中带射红花油可以降低胆 国际,冰片、VE可以保护心院血 營、VB。可预防和改善动脉對岸距 化的发生。

神威辉煌三十年,五福大爱永相伴

◆ 神成 野业

特约刊登

神威药业五福心脑清软胶囊研发中心 热线电话: 400-6129-208

